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E
nergikontoren erhåller un-
der sina första tre år EU-bi-
drag för att bygga upp verk-

samheten. Efter de åren måste
man lösa finansieringen på annat
sätt.

Ett av de svenska energikonto-
ren ligger i Växjö, strax intill det
nya universitetet. Här finns Ener-
gikontor Sydost där Hans Gulliks-
son är projektchef. Man har också
ett kontor i Oskarshamn. Totalt är
tio personer verksamma.

Svenska staten har en roll i till-
komsten av energikontor. Det är
Statens energimyndighet som in-
om EU-projektet SAVE II ska ver-
ka för att energikontor upprättas.
Det finns i dagsläget 13 kontor
runt om i länen i Sverige.

Effektivare energianvändning
Syftet med SAVE-projektet är att
stimulera till en effektivare energi-
användning inom EU och sprida
kunskap om energieffektivisering.

I Sverige har målet för energikon-
toren formulerats på följande sätt:
”öka användningen av förnybara
energislag och verka för en effek-
tivare användning av energin i re-
gionerna”.

– Även om vi är en del i och ett
resultat av ett EU-projekt så an-
vänder Energimyndigheten oss
som ett verktyg i den svenska ener-
giomställningen. Det fungerar bra
eftersom Sveriges och EU:s energi-
politik överensstämmer.

Hans Gulliksson menar att
Sverige jämfört med övriga EU-
länder ligger före både när det gäl-
ler idéer och genomföranden.

Energikontor Sydost startade
1999 och har en nu omfattande
verksamhet med många projekt i
luften. Det är samtidigt genom
projekten som man till största de-
len finansierar sin verksamhet se-
dan EU-bidragen upphörde.

– Vi omsätter cirka åtta miljo-

Svensk energiomställning
verkställs i regionerna
De regionala energikontoren började växa fram efter att Sveri-
ge blev EU-medlem 1995. De finansierades till en början del-
vis med EU-medel. Fortfarande är de en ganska okänd inrätt-
ning, men som verktyg för Sveriges energiomställning är de
inte desto mindre viktiga. Ett av kontoren har sin bas i Växjö
där Hans Gulliksson är chef.

Växjö Energi AB:s
biobränsleelda-
de närvärme-
central i Rottne
några mil utan-
för Växjö är ett
resultat av pro-
jektet ”Närvärme
i Kronoberg”. To-
talt gav projek-
tet 100 nya per-
manenta arbets-
tillfällen i länet. Fo
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ner kronor. En miljon bidrar regio-
nen med, en halv miljon får vi från
Energimyndigheten, medan resten
finansieras via projektpengar från
EU och andra finansiärer.

Regionen i det här fallet är
Kommunförbundet Kronoberg i
samverkan med Regionförbundet i
Kalmar samt de kommuner som
ingår i de båda länen. Ytterligare
ett sätt att dryga ut intäkterna är
att sälja energirådgivningstjänster
till mindre kommuner i regionen.

Nationellt uppdrag
De svenska energikontoren har
också ett rent nationellt uppdrag.
Energimyndigheten har uttalat att
kontoren ska samverka med de
kommunala energirådgivarna. Det
är också något som görs ute i regio-
nerna. I sydöstra Sverige, med
Energikontor Sydost som nav, har
man ett nätverk tillsammans med
energirådgivarna som träffas mel-
lan tre och sex gånger per år. I bör-
jan av oktober arrangerade dess-
utom Energimyndigheten en stor
sammandragning i Stockholm med
energirådgivare och energikontor
från hela landet.

– Syftet med vår samverkan är
bland annat att vi ska dra erfaren-
heter av varandras insatser och ak-
tiviteter samt att använda materi-

al gemensamt, berättar Hans Gul-
liksson.

Energikontoren arbetar inte
mot allmänheten, utan deras mål-
grupp är istället näringsliv och of-
fentlig verksamhet. Energikontor
Sydosts projektlista är omfattande
och innehåller ett 25-tal större
övergripande projekt. Under varje
projekt döljer sig ett antal delpro-
jekt och aktiviteter. Ett flertal pro-
jekt går ut på att genom utred-
ningar bedöma sparpotentialer när
det gäller energianvändning. I ett
av projekten undersökte kontoret
i samarbete med Linköpings uni-
versitet elva större industriföretag
i Oskarshamn och Kalmar. Analy-
sen visade att besparingspotentia-
len låg på 40 procent.

I ett annat liknande projekt,
även det tillsammans med Linkö-
pings universitet, undersökte man
energieffektiviseringsmöjligheter-
na i 250 kommunala byggnader,
kyrkor och så vidare. Här hamna-
de sparpotentialen på runt 20 pro-
cent. Hälften av dessa byggnader
har nu åtgärdats.

– I de här fallen är systemtän-
kandet mycket viktigt. Det gäller
att använda rätt energislag på rätt
ställe. El används för mycket för
uppvärmning, det är nästan alltid
fel, klargör Gulliksson.

Han tillägger också att på mar-
ginalen är mycket av den el vi an-
vänder producerad på fel sätt, till
exempel i kolkondensverk nere i
Europa där verkningsgraden bara
är runt 35 procent.

Ytterligare ett aktuellt projekt
inom regionen är ”Närvärme i Kro-
noberg” där man samarbetat med
näringsliv, högskola och kommu-
ner i länet. Inom det projektet har
man byggt ett 20-tal nya biobräns-
leeldade närvärmeanläggningar till
en kostnad av mellan 400 och 500
miljoner kronor som försörjer in-
dustrier, lokaler och bostäder med
värme. En av anläggningarna ligger
i Rottne ett par mil utanför Växjö.
Anläggningen ägs och drivs av
kommunala Växjö Energi AB
(VEAB).

– Hela projektet har ersatt upp
emot 25 000 kubikmeter olja och
skapat cirka 100 nya permanenta
arbetstillfällen, konstaterar Gul-
liksson.

Projekt och väckelsemöten
Energikontoret arbetar inte direkt
mot till exempel energikonsulter
eller VVS-entreprenörer.

– Men genom våra projekt så
skapas en marknad för både kon-

Hans Gulliksson
och Energikon-
tor Sydost har
ett 25-tal större
pågående eller
avslutade pro-
jekt på sin lista.
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– Vi har tagit fram ett väldigt
bra utbildningsmaterial riktat till
skolan inom projektet ”Släck efter
dig”, men det räcker inte för att lä-
rarna ska anamma budskapet.

Hans Gulliksson är medveten
om att lärarna blir utsatta för på-
tryckningar från många håll, även
om han självklart tycker att energi
är ett av de viktigare områdena.

Energiomställningen 
på väg att lyckas
Hans Gulliksson är övertygad om
att energiomställningen kan lyckas.

– Kärnkraften kan ersättas på
sikt, men jag tror att det krävs styr-
medel, till exempel att el som upp-
värmningsform försvinner.

I Kronoberg är man på god väg
i sin energiomställning. Här har
man satt upp målet att länet ska
vara fossilbränslefritt år 2050. Ett
mål som Gulliksson betecknar
som realistiskt, men som kommer
att kräva uppoffringar.

– Idag utgör andelen förnybar
energi 45 procent av vår energian-
vändning, i Kalmar län 50 procent.
Den här regionen är unik i både
Sverige och Europa när det gäller
användningen av förnybar energi.

Hans Gulliksson uppger att
Europa är imponerat. Där uppgår
andelen förnybar energi till mellan
fem och sju procent i genomsnitt.

JAN LÖÖF

går man till exempel igenom hur
energin produceras,hur klimatska-
let ska vara utformat och vad LCC
(livscykelkostnad) är för något.
Man går också igenom checklistor
som beskriver hur energifrågorna
ska hanteras i ett byggprojekt.

Väckelsemötena startade före
sommaren och ska pågå fram till
och med våren 2004.

Att sprida information och
kunskap för att få till stånd attityd-
och beteendeförändringar är ett av
energikontorens viktigaste upp-
drag. Energikontor Sydosts hemsi-
da (www.energikontor-so.com) är
ett bra exempel på en omfattande
informationsbank där mycket
kunskap finns att hämta. Hans
Gulliksson är mycket nöjd med
kontorets webmaster, Lena Ecker-
berg, som sitter på kontoret i Os-
karshamn. Varje dag har man i ge-
nomsnitt 130 besökare som uppe-
håller sig längre än tre minuter på
hemsidan.

Ett arbetsområde som är ge-
mensamt hos alla energikontor är
upprättandet av så kallade energi-
balanser inom respektive region.
En energibalans innebär att man
kartlägger energianvändningen i
både omfattning och energislag in-
om olika sektorer.

Energikontoret driver också
projekt som går trögt. Ett av dessa
är utbildningssatsningen inom
skolan.

sulter och entreprenörer. Det kan
gälla fördjupade analyser av ener-
gibesparingspotential i till exem-
pel en industri. Det är konsultens
jobb att genomföra den.

Man samverkar dock med in-
stallatörer och tillverkare. Ett så-
dant projekt är ”Trygg pelletsvär-
me i småhus”. Projektet syftar till
att ge småhusägaren ett bra un-
derlag för en investering.

– Det ska bara vara att ringa till
den lokala VVS-företagaren, säger
Gulliksson.

I ett annat projekt vänder man
sig till såväl entreprenörer och
konsulter som beställare. Det gör
man under de så kallade väckel-
semötena.

– Responsen från de aktörerna
är förvånansvärt bra, tillägger Hans
Gulliksson.

Ett väckelsemöte är en kortare
utbildning i seminarieform om
energieffektiva byggnader. Utbild-
ningen är uppdelad på två tillfäl-
len, då man inledningsvis har en
allmän information. Vid det andra
tillfället sker en fördjupning. Då
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Andelen förnybar
energi uppgår till
45 respektive
50 procent i
Kronobergs och
Kalmar län. ”Eu-
ropa är impone-
rat”, säger Hans
Gulliksson.

Ett av de mest lyckade projekten är
”Sparkraft” som drevs tillsammans
med bland andra det numera nedlag-
da DESS (Delegationen för energi-
försörjning i Sydsverige) och riktade
sig brett till både näringsliv, skola
och hushåll. Hushållskampanjen
”Släck efter dig” uppmärksammades
av hälften av södra Sveriges två mil-
joner invånare.
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